
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ИСКРА-1872”  - с. ПОПИНЦИ 

ОБЩИНА ПАНАГЮРИЩЕ 

 
  

 

ДОКЛАД 

ЗА  ДЕЙНОСТТА  НА  НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ  

„ИСКРА-1872” -  С. ПОПИНЦИ ЗА 2018 ГОДИНА  

 

Докладът е изготвен в изпълнение на Програмата за развитие на читалищната дейност в 

община Панагюрище за 2018 година и въз основа на изпълнение на приетите от 

Настоятелството основни задачи и приоритети за 2018 година: 

1. Изготвяне на проекти и търсене на форми за допълнително финансиране и подпомагане 

дейността на читалището. 

2. Развитие и доизграждане на профила на читалището и библиотеката към него, като местен 

информационен център. 

3. Поддържане на активен библиотечен фонд в читалищната библиотека и превръщането и  в 

приятно място за обществен живот, със свободен интернет достъп за потребителите. 

4. Разширяване дейността на читалището и библиотеката с нови форми и младежки 

инициативи, мотивиране на младите хора да се занимават с творческа дейност, като 

превантивна мярка в борбата срещу порочните зависимости и агресията.    

5. Привличане на нови самодейци и доброволци към читалищната дейност и включването им в 

обществения живот, с цел пълноценно осмисляне на свободното им време. 

6. Издирване, съхраняване и популяризиране на местния автентичен фолклор. 

7. Участия  на читалищните състави  в местни, национални и международни фестивали за 

популяризиране на автентичния фолклор.     

8.  Разширяване и надграждане на създадените партньорства на читалището с институциите на 

територията на община Панагюрище  и извън нея. 

9. Подобряване и опазване на материално – техническата база на читалището. 

 

 

РЕЗУЛТАТИ  ПО  ДЕЙНОСТИ: 

 
Трудна във финансово отношение, но изключително успешна в професионално беше  2018 

година за Народно читалище „Искра-1872” – с. Попинци.  

  През изминалата година Настоятелството успешно организира, реализира, обогати и 

популяризира планираните библиотечни и художествено-любителски  дейности, включени в 

културния календар на читалището. Голяма част от тях намериха място и в културния календар на 

Община Панагюрище. Обобщено: 

Приоритетна работа по проекти за набиране на средства за подпомагане на 

читалищната дейност. Изготвени и одобрени три проектни предложения по Програма за развитие 

на читалищната дейност към Община Панагюрище за 2018 г. на стойност 4700,00 лв. Одобрените от 

Общината и реализирани от Настоятелството проекти бяха:  

1. Организиране и провеждане на XV Фолклорен фестивал на маскарадни и кукерски игри – 

Попинци, 2018 – с финансиране 2000,00 лв от Общински бюджет 

2. Организиране и провеждане на Национален фолклорен фестивал „Пъстър, цветен 

Гергьовден – Попинци` 2018” – с финансиране 2000,00 лв от Общински бюджет 

3. Участие на фолклорна певческа група в Седемнадесети национален фестивал за двугласно 

пеене и народна песен с международно участие  - Неделино` 2018 – с финансиране 700,00 лв. от 

Общински бюджет 

4. Одобрен и реализиран в края на месец декември 2018 година проект към Министерство на 

културата за финансова подкрепа по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за 



четене и информираност - 2018”. Благодарение на този проект читалищната библиотека обогати 

фонда си със 179 бр. книги, на стойност 1764 лв. Закупените книги са приоритетно произведения на 

български автори и обхващат максимално широк кръг от издателства.  

 

През изминалата година Настоятелството успя  да  организира   и проведе  три големи 

празника в Попинци, разбира се, с финансовата подкрепа на Община Панагюрище, Кметство 

Попинци, фирми и спонсори, а именно: 

На 18 февруари 2018 г., организирахме местния празник на площада в с. Попинци – 

„Джумал и Въртяжка” , съвместно с Кметство Попинци. 

На 16 и 17 март 2018 г., в залата на читалището и на площада, в два поредни дни се проведе 

Петнадесетият Фолклорен фестивал на маскарадни и кукерски игри - Попинци` 2018. Той събра 

гостуващи кукерски групи от цялата страна – над 800 участници, беше с конкурсен характер и се 

радваше на широк обществен и медиен интерес. Освен от местните хора, фестивалът бе  посетен и 

от много млади хора от областта. В представянето на обичая „Въртяжка и Джумал” се включиха  

танцьорите от Представителен фолклорен танцов състав „Тангра” към сдружение „На орището”, 

заедно със самодейците от читалището. 

Спазихме традицията откриването на фестивала да бъде с богата фолклорна програма. През 

2018 година тя бе изпълнена от Представителен танцов състав "Чудесия", към Младежки дом 

Пазарджик, гостуващ за първи път в Попинци. В програмата взеха участие 60 деца и младежи, 

които представиха колоритна програма с танци от всички етнографски области на България.  

Фолклорният фестивал на маскарадни и кукерски игри през 2018 година отново изискваше 

огромна организация, екипна работа и привличане на спонсори и спомоществуватели. Всички 

членове на Настоятелството взеха участие в организацията и набирането на средства и успяха да 

привлeчат местния бизнес като партньор на фестивала, популяризиращ кукерските игри в 

Панагюрския край.  

На 5 май 2018 година, в залата на читалището се проведе Националният фолклорен 

фестивал „Пъстър, цветен Гергьовден – Попинци` 2018”.  Фестивал, който за трета поредна година 

успя да обедини на една сцена гостуващи любителски групи за автентичен фолклор, танцови и 

певчески групи от региона и страната представящи пролетни песни, обичаи и танци, характерни за 

региона от който идват. Фестивалът беше открит с програма от   Детската фолклорна група към 

читалището, с ръководител Николай Балабанов и Женската певческа група, с ръководител Иван 

Чардаков и корепетитор Цанко Ненков.  

Третото издание на фестивала бе белязано с откриване на красива фотоизложба на пазарджишкия 

фотограф Никола Колев, уловил уникални кадри от Петнадесетия фолклорен фестивал на 

маскарадни и кукерски игри, проведен на 16 и 17 март 2018 г. 

Освен трите големи празника организирахме институциите – кметство, училище, детска 

градина, пенсионерско дружество и местната общност в Попинци за тържествено отбелязване на 

националния празник на Република България Трети март. С поклонение и полагане на венци и цветя 

пред бюст-паметника на Петър Тодоров Чардаков – делегат в Първото Велико Общо събрание в 

местността Оборище и мемориалната стена на загиналите в Руско-турската освободителна война бе   

чествана 140-та годишнина от Освобождението на България. За поредна година празникът  

отбелязахме съвместно с членове на Регионален клуб „Традиция” - Панагюрище, а учениците от ОУ 

„Отец Паисий” - Попинци изнесоха тематичен рецитал пред присъстващите. 

През месец февруари беше отбелязана 145-та годишнина от Обесването на Васил Левски с 

„Дни, посветени на Апостола на свободата Васил Левски” с ученици от училището и детската 

градина. Инициативата се проведе в читалищната библиотека и  бе включена в културния календар 

на общината. 

Читалищното Настоятелство организира  и проведе детски празник „Детство мое”, по повод 

Международния ден на детето Първи юни, който обедини деца от различни възрасти и даде 

възможност за изява и творчество на всички, както на сцената в залата на читалището, така и на 

открито с рисунки върху асфалт. Символични подаръци и лакомства бяха осигурени от читалището 

за всички присъстващи деца. 



Освен като организатор Настоятелството на читалище „Искра-1872” подкрепи и редица по-

малки мероприятия и празници на детската градина и училището в с. Попинци  като осигури сцена 

и уютна зала за провеждане на мероприятията им. 

Библиотечната дейност - като една от основните читалищни дейности през отчетния 

период: 

 Библиотеката на читалище „Искра-1872” продължи да работи като активен участник в 

обществения живот на с. Попинци и да развива библиотечното пространство като естествена среда 

за насърчаване на четенето и детската грамотност.  

През 2018 година във фонда на читалищната библиотека  постъпиха общо 262 книги, на стойност 2 

389,00 лв. Освен със средства от проекта към Министерство на културата нови книги бяха закупени 

със средства от бюджета на читалището, а други бяха дарени от читатели, писатели и 

спомоществователи.  Към 1-ви януари 2019 година библиотечния фонд на библиотеката в Попинци 

наброява 13 466 тома литература.  

През 2018 година читателите на библиотеката са 160, като от тях деца до 14 години са 83. Общо 

посещенията са 3 517, от които за дома – 553, в читалня 2 964. Абонираните периодични издания за 

2018 г. са 5 бр.  

Освен, че поддържа активен библиотечен фонд, като предлага на своите читатели богат и 

разнообразен избор на нови заглавия, в приятната обстановка на библиотеката   бяха проведени 

срещи с писатели за представяне на нови книги, подредени бяха детски изложби и витрини. 

Продължиха литературните срещи  и творческите работилници с деца и ученици, съвместно с клуб 

„Приятели на книгата”. 

Не на последно място ще отбележим и предоставената възможност в библиотеката за безплатното 

ползване на интернет на четири самостоятелни потребителски компютърни места за регистрираните 

читатели за 2018 година.   

През отчетния период в читалищната библиотека бяха проведени:  

- Творчески работилници за изработване на мартеници с клуб „Приятели на книгата” и 

подреждане на изложба.  

- Детско утро с децата от детската градина  -„Баба Марта бързала” и „На гости на детските 

книжки” за отбелязване на Международния ден на детската книга. 

   - На 23 април по повод Световния ден на книгата и авторското право – тържествено 

приемане на първокласници за читатели на библиотеката и „Маратон на четенето” с ученици от 

училището. 

Активна беше дейността на библиотеката и през летния период с инициативата „Лято в 

библиотеката” с творчески инициативи и занимания по интереси за насърчаване на детското четене 

и превръщането на библиотеката в предпочитано място за лятната ваканция.  

С приоритет към децата и стимулирането на детското четене и по повод Националната 

седмица на четено, в библиотеката на читалището бе представена детска книжка от писателката 

Елена Деянова пред децата от детската градина. А с по  - големите ученици по повод 1 ноември – 

Деня на народните будителите, бяха проведени „Дни на будителството”, с интересни презентации и 

разкази. 

Творческите инициативи и работилници в библиотеката продължиха и през месец декември,  

с: изнесен урок, подготвен от ученици от училището „От Игнажден до Коледа”, разказващ за 

българските коледни и семейни традиции, провеждане на Коледна работилница за изработване на 

картички и коледни украси,  подреждане на детска изложба във фоайето на читалището. Всички 

деца, включили се с творби в изложбата получиха грамота за участие от името на Настоятелството 

на читалището.  



Много са инициативите на библиотеката като една от основните дейности в читалището, но 

нека отбележим и успехите и участията  на самодейните състави в международни, национални, 

регионални и общински фестивали и празници през 2018 година. 

Получихме поредни отличия и признания за любителските художествено - творчески 

колективи:  

Започваме с участието на Женската певческа група, с ръководител Иван Чардаков и 

корепетитор Цанко Ненков в Третия Национален фолклорен събор „Свети Константин”, 

организиран от община Пещера и Министерство на туризма. Групата бе отличена с диплом за 

Първо място и златен медал за представянето си в категория „Автентичен фолклор” /28-29 юли 

2018 г./. 

Участието на Смесената фолклорна група към читалището в конкурсната програма на 

Националния фолклорен фестивал за двугласно пеене  - гр. Неделино бе отличено с Диплом и 

Сребърен медал за представянето в раздел „Автентичен фолклор”  /7-8 септември 2018г./. Първо 

участие в този фестивал и много добро представяне на групата.  

През 2018 година Женската певческа група взе участие и в празничната програмата за 

празника на село Попинци на 15 август, както и в Регионалния фолклорен празник „Ой, Лазаре, 

Лазаре” в с. Оборище. 

Като едни от социалните дейности на читалището през 2018 година може да посочим 

организираното екскурзионно пътуване до Родопите, включващо местността Рупите, Мелник и с. 

Златолист – църквата на Преподобна Стойна. Пътуването се осъществи с лични средства на 

участниците,  като съвместна инициатива на фолклорната певческа група към читалището и 

пенсионерско женско дружество „Горана”.  

Втората инициатива беше  благотворителна акция за осигуряване на хранителни продукти за 

Коледа и парични средства за рехабилитация за  лежащоболна млада жена от Попинци, отглеждаща 

сама 14 - годишния си син. Благотворителният жест успя да зарадва младата жена и да подпомогне 

семейството за коледно-новогодишните празници. 

От името на Настоятелството на НЧ „Искра-1872” – с. Попинци, в състав: Маньо Оряшков, 

Лушка Терзийска, Веска Загорска, Иванка Манчорова, Емил Шангов, Стоянка Прасева и Янко 

Карабойчев, изказваме благодарност към всички самодейци и ръководители на състави, включили 

се активно в дейността през 2018 година. 

Специална благодарност изказваме към Ръководството на Община Панагюрище  и 

Общински съвет – Панагюрище за моралната подкрепа и осигурените допълнителни финансови 

средства за осъществяване на основните дейности в читалището. 

 

Докладът за осъществените дейности на читалище „Искра-1872” за 2018 година е приет на 

Общо събрание на читалището, с Протокол № XIV от 24 февруари 2019 година. 

 

 
  
МАНЬО ОРЯШКОВ  

    ПРЕДСЕДАТЕЛ НА ЧИТАЛИЩЕ   “ИСКРА-1872”   

    С. ПОПИНЦИ 

 

  

 


